开新图强谱新篇,凝神聚力谋发展。

近日,教育部批复同意设立海南警察学院。这是海南公安工作史上的重要里程碑

作为一所新建公安本科院校,它的成立将为推动全省教育事业和公安工作高质量发展注入新动 能,进一步优化海南公安系统的人才培养体系,提升公安队伍的专业化水平,为建设更高水平的平安 海南和法治海南,筑牢自贸港安全屏障,提供坚实的人才保障和智力支撑。

"学院将牢牢把握'公安姓党'的根本政治属性,紧扣提升公安机关新质战斗力对公安教育的战略 需求,持续深化'教学研练战'一体化人才培养模式改革,构建公安特色鲜明的学科专业体系,致力于 培养并持续为海南自贸港建设输送优秀的现代警务人才和高素质应用型法学人才,坚决履行好育警 铸剑、锻造铁军的使命和责任。"海南警察学院主要负责人表示。



海南警察学院正门。

着力培养党和人民的忠诚卫士



警务实战训练基地-靶场。

海南警察学院位于海南省海口市秀英区定海 大道1号,是由海南省人民政府举办、省公安厅主 管、省教育厅负责业务管理与指导的公办普通本 科高等学校。2025年为该学院首次招生。

"忠清为正、文武以成"的校训是海南警察学 院教育理念和价值追求的集中体现。

海南警察学院东山校区土地面积1021亩、警 务训练基地土地面积241亩,已建成建筑面积 15.64万平方米。绿树成荫的校园里,俯瞰图书馆 犹如一朵盛开绽放的三角梅,教学楼与实验楼错 落有致,椰子树、木棉树、凤凰树、榕树等交相辉 映,会堂、师生活动中心、食堂、宿舍等共享滨水景 观,处处彰显着公安院校的庄重气质和浓浓的海

从2021年开始筹建,到2025年6月正式获 批成立,海南警察学院的筹建之路离不开中央部 委和省委、省政府的支持关怀,承载了各有关单 位、社会各界的关注和期望。

2021年1月,"海南警察学院等新建本科院 校筹设"纳入《海南省国民经济和社会发展第十四 个五年规划和二○三五年远景目标纲要》;2021 年9月,省委、省政府成立海南警察学院筹备工作 领导小组;2022年11月,教育部同意将设立海南 警察学院作为新建本科院校纳入"十四五"高校设 置规划;2023年6月,印发《海南警察学院筹建工 作总体方案》;2024年1月,举行"海南警察学院 (筹)"揭牌仪式;2024年6月,东山校区开工建 设;2025年4月,省委书记冯飞在省委政法委干 部大会上强调要"加快海南警察学院建设步伐"。 同月,省长刘小明到海南警察学院(筹)校区调研 指导,强调"全力推进海南公安高等教育高质量发

筹建期间,2024年、2025年连续两年将"推 动海南警察学院正式设立""推动海南警察学院获 批"写入海南省《政府工作报告》及省委常委会年 度工作要点。省委、省政府先后多次召开省委书

记专题会议、省政府常务会议,海南警察学院筹备 工作领导小组先后召开9次全体会议、15次专题 会议,领导小组办公室先后召开4次工作推进会 和7次专题协调会,"一揽子"统筹、"一张网"互 动、"一盘棋"推进。省委政法工作会议、全省教育 工作会议、全省公安工作会议等均将"加快推进海 南警察学院建设"列为重点工作事项。

"回顾筹建历程,我们在实干中拼搏、在感恩 中前行、在收获中发展,直到今天成立海南警察学 院,过程实属不易,经验弥足珍贵,值得倍加珍 惜。"海南警察学院主要负责人坦言。

2025年,海南自由贸易港将封关运作,海南 改革开放将不断全面深化,海南公安机关安全保 障任务极其繁重复杂。

成立专门的新型警察学院,能够更好地结合 海南地区的实际需求,培养有效防范新矛盾、新问 题的复合型公安人才,维护海南自贸港的经济社 会安全。

该学院坚持政治建校、从严治校的办学方针, 突出公安院校的政治属性,始终把政治建设置于 学院建设及各项工作的首位。坚持立德树人,突 出忠诚教育,以警务化管理为抓手,赓续琼崖红色 血脉,将思想政治教育贯穿人才培养的全方位全 过程,着力锻造忠诚干净担当的过硬公安铁军,成 为培育海南公安民警的"摇篮"。

"学院将充分发挥公安队伍教育训练主阵地 和培养公安事业后备力量主渠道作用,扛牢为党 育人、为国育才、为警铸剑的时代重任,不断开拓 发展新路径、提升发展新格局,为海南自贸港提供 人才支撑。"海南警察学院主要负责人说。

迈上新征程,海南警察学院将全面落实立德 树人根本任务,以公安工作需求为导向,立足创新 驱动、特色发展,全面推进实战化办学,锚定建设 "服务海南自由贸易港建设和公安政法工作现代 化需要的优秀人才的培养高地、警务科技的创新 高地和服务实战的支撑高地"的目标阔步前进。

人才强校 护航学生成长成才之路

教师队伍是办好学校的关键,公安院校的教师既是人民教 师又是人民警察。"为了给学生们提供更优质的教育教学资源 我们通过面向全国招聘全日制研究生以上学历教师及从全国公 安院校引进副高级以上职称公安专业教师等方式,不断充实学 院师资力量。同时,我们还从全国聘请了一批公安实战专家、法 学学者担任客座教授。目前,我们已经形成了一支结构合理、专 兼结合的高水平师资队伍。"海南警察学院主要负责人说。

据了解,海南警察学院师资力量雄厚,现有专任教师301 人,其中正高级职称63人,副高级职称114人,硕士研究生以 上学历教师150人。朝气蓬勃、术业专攻的师资力量,肩负着 学校未来发展的重任。

海南警察学院师资具有较高的科研水平,建有4个省级科 研平台,承担国家社科基金重大招标项目1项,国家社科基金 一般项目2项,省级以上科研项目158项。充分展示了教师在 瞄准国家重大战略需求、聚焦学科理论前沿、参与国家和海南 自贸港重大现实问题研究方面的能力与水平。

未来五年,该学院教师队伍规模总量将达到400人,自有 教师达到300人,入库校外兼任教师不少于120人,其中实战 教官不少于100名。

教而不研则浅,研而不教则空。学院坚持科研服务人才培 养、服务公安实战、服务领导决策的鲜明导向,聚焦高水平开放 条件下全国最安全地区创建目标,建设高水平公安智库和科研 平台,围绕自贸港安全风险防控、反走私综合治理、公共安全治 理、网络安全治理、国际警务执法合作等关键领域,为国家安全 战略和公安工作现代化提供理论和科技支持。建设海南自由贸 易港风险防控和安全保障领域基础数据库、案例库,形成共建共 用共享合力,以高品质维护公共安全、服务海南高质量发展。

"海南警察学院还积极推动科研成果的转化应用,加强产学 研用深度融合,促进科技创新与公安实战紧密结合。通过举办高 水平的学术论坛、研讨会等活动,搭建学术交流与合作平台,汇聚 相关领域专家学者,共同探讨公安工作现代化的新路径、新方 法。同时,学院还注重培养学生的创新意识和实践能力,鼓励学 生参与科研项目、参加创新竞赛,将理论知识与实践操作相结合 为公安事业培养更多具备科研能力和实战技能的高素质应用型 警务人才。"海南警察学院主要负责人介绍说。

学院将与各级公安机关、企事业单位、其他公安院校及政法 院校建立良好合作关系,协同推进"战学研"深度融合,共同打造 "人才共育、课程共建、资源共用、项目共研、成果共享"的合作办 学格局。不断创新培养机制、夯实培养基础,强化警务实战平台 应用能力,为培育海南公安机关新质战斗力贡献力量。

"站在全新的起点,我们将以'赶考者'的姿态、'奋进者 的状态和'创业者'的心态,坚持立德树人、育警铸魂,以培养 公安事业优秀建设者和可靠接班人为使命,不断提高办学治 校育人水平,为推进全省公安工作现代化作出应有贡献。"海 南警察学院主要负责人说。 (立夏 三才)



警用无人机



智慧安防实验室



特色办校 打造特色鲜明的学科专业体系

向新而生,未来可期。

服务公安实战是公安院校的重要使命,培育 公安事业的合格接班人是公安院校的主题、主

紧扣我省公安工作和公安队伍建设实际,海 南警察学院把建设结构合理、实战急需的公安专 业学科体系作为提升办学水平的重点,着力培育 特色专业和重点专业。

海南警察学院首设侦查学、边防管理、网络 安全与执法3个公安类本科专业,法学1个普通 类本科专业。以公安学、公安技术为主干学科, 以法学为基础支撑,以国家安全学为战略增长 点,融合区域国别学、网络空间安全等新兴学科, 构建"立足实战、面向未来"公安特色鲜明的学科 专业体系,将不断提升办学治校育人综合实力, 努力打造特色鲜明的海南警察学院新名片。

> "学院将围绕'立足海南、服 务自贸港'的办学定位,以服务实 战为导向,以培养具有家国情怀、 国际视野、创新精神和实践能力 的高素质人才为目标,在涉外警 务人才培养,高水平人才团队培 育,'战学研'协同创新平台建设, 海洋法学、自贸港法研究,人工智 能、大数据等新技术应用以及外 警培训机制集成创新上打造特色 品牌,为推动海南公安工作高质 量发展提供强有力的人才保障和 智力支撑。"海南警察学院主要负 责人介绍说。

据悉,未来,该学院还将陆续 申报设置涉外警务、刑事科学技

教育质量是学校发展的生命

养质量这个核心,完善人才培养方案,深化教学 模式改革,落实教学质量工程。

"学院会不断完善'教学研练战'一体化人才 培养模式,构建全警协同育人模式,创新'网络+' '智能+'公安高等教育新形态,为学科专业建设 和人才培养赋能。"海南警察学院主要负责人说。

据了解,该学院警务教学实训设施一流,公 安警务综合执法办案实验室、图像视频侦查实验 室、智慧安防实验室、文件检验实验室、网络对抗 实验室、电子数据取证分析实验室等-建有靶场、警犬基地等警务实战训练基地。

海南警察学院正式获批设立并首次招生,为 怀揣"藏蓝梦想"的学子铺设了一条通往公安事业 的路径。作为琼警人才培养的摇篮,既为公安队 伍输送新鲜血液,也为法治建设培育复合型人才。

"从6月21日开始,学院组织4个招生工作 组,奔赴海南各市县开展招生宣传。"海南警察学 院主要负责人介绍说,标志着学院本科层次专业 人才培养工程全面启动。

据悉,海南警察学院今年招生计划共计300 名学生。其中,侦查学、边防管理、网络安全与执 法专业共招生200人,法学专业招生100人。

侦查学专业主要培养具备从事侦查专门工 作和研究的能力,具备数字化时代犯罪侦查实践 能力和国际警务视野,能够在各级公安机关从事 侦查等相关工作的现代警务人才。

边防管理专业主要培养具备维护边防安全稳 定、防范和打击违法犯罪活动、处理边防涉外事务的 能力,能够在各级公安机关、国家移民管理机构从事 治安管理、边防管理等相关工作的现代警务人才。

网络安全与执法专业主要培养具备开展网 络安全与执法专业实际工作的专业核心能力和 初步研究创新能力,能够在各级公安机关相关部 门从事打击网络违法犯罪、维护网络安全稳定的

法学专业主要培养精通国际法、国别法、海 洋法、自贸港法、涉外法治,具有国际视野,能够 在各级政法机关及行业领域从事相关工作的高 素质应用型法学人才。

海南警察学院实行警务化管理,涵盖了学生 的日常行为规范、纪律要求等多个方面。这一制 度不仅构成了学院的基本管理体系,更是与普通 高校相区别的重要特征。通过警务化管理,学院 从源头上夯实了公安队伍正规化、规范化、职业 化建设的基础,为培养合格的人民警察提供了有 力保障。此外,学院还注重学生的综合素质培 养,通过丰富多彩的校园文化和警务实践活动, 提升学生的团队协作能力和警务实战技能。

海南警察学院招生工作负责人强调:"我们 选拔的不仅是学生,更是未来守护平安的中坚 力量。严格的准入标准,既是对公安事业负责, 也是对每位考生的人生负责。"该负责人介绍, 根据国家相关要求,学院设立了多元化的奖学 金和助学金体系,确保优秀学生即使在家庭经 济困难的情况下,也能通过这一机制及自身的 努力,顺利完成学业。

海南警察学院的学生公寓按照4人一间的 标准匹配,每间宿舍均有独立卫生间,并配备有 空调且提供热水,让学生们在学校也能够随时感 受到家的温暖。

"我们相信,首届入校的海南警察学院新生, 无论是学习、生活、训练、实习乃至将来的就业, 一定能享受到全方位的高水准服务。从课程设 置到教学设施,从师资力量到学生管理,我们都 将秉持高标准、严要求的原则,力求为学生打造 一个全方位、多层次的教育教学环境。"海南警察 学院主要负责人表示。

对于立志从警的海南学子而言,这所承载着光 荣与梦想的警察学府,正以更开放的姿态、更严格



公安警务综合执法办案 线。海南警察学院将围绕人才培 现代警务人才。 的标准,等待有志青年书写属于自己的忠诚篇章。 KARESE 忠清为正 文武以成 椰风警韵广场。